

A lázongó főváros.

A mint mi jól sejtettük, most már a „Függetlenség” is kijelenti, miszerint a Határ-ny szálló előtti betörés és rablás eseménye felől mind tisztában és világosan tünik ki, hogy azt a fővárosban évek óta garázdálkodó betörők, zsidók részvételével és felbujtására rendezték. Ervei erre nézve a következők:

1-ször, az első elfogottak közt szerepelt egy a rendőrség előtt betörésről híres egyenység, kinek nevet ki tudja minő szűferti kötelességértebből az elfogottak névsorából kihagytták vagy talán érdemül szabadon is bocsátották.

2-ször, hogy több zsidó volt részese a betörésnek és rablásnak, kik közül néhányat elfogtak, néhány pedig az irói körből néző szemtanuk szerint azzal menekült a rendőrség kezei közül, hogy ő zsidó, vagy azzal, hogy a rendőrség megjelenésekor inasgyerekeket kezdett páholni, tetetve, hogy segítene a rendőrségnek. A kérdés csak az, fogva tartottak-e az elfogott zsidók most is, mint a többiek vagy szűferti igazságérzettel kibocsátották őket, mert zsidók?

A külső váci-uton, alig néhány száz lépésnyire a vasutól, a Linczer-fele szeszgyár szomszédságában áll egy felemeltes ház, 1389. számmal jelölve. E házban pinczehelyiségben van Brüll Bernát pémhelye. Ugyane házban mely Schwendner tulajdona, laknak még a felemeltes az előbbnevezett pémester, Deutch József, a Linczergyár ispánja és Berkovics pálnok. A ház bejárata balfelől van egy deszkakerítéses kertecske mellett. A pálnokas bolta négy lépcső vezet fel. E ház előtt folytak le a zavargások, melyek már a delutáni órákban kezdődtek és csak késő este értek véget, a rendőrség és katonaság erőyes és gyors közbelépése folytán.

Hétfőn delután 5 órakor egy munkás asszony jött Brüll Bernát pémhelyébe, hogy hazavigye a kenyeret, melyet sütni adott Blau Béla péksegéd átadta a kenyeret, de az asszony, kezébe véve a kosarat, azt a megjegyzést tette, hogy az a kenyér neki sötétebb lisztből süttötnek látszik, mint a miyeből ő meggyúrta. „Bizonyosan ez a zsidó pék cserélte ki a kenyeremet” — kiáltá hangosan. A péksegéd a megjegyzést nem hagyta válasz nélkül s midőn az asszony tovább szitkozódott, a segéd poton utította. Az asszony erre eltávozott. Nem sokára egy csoport munkás jött a pémhely elé és hangosan kiabálva követelte a mestertől, hogy azonnal adja ki azt a legényt a ki az asszonyt pof a útni merésztelte. A mester természetesen megtagadta a kérelmet, míg Berkovics, a pálnokasbol tulajdonsa, látva a tömeg fenyegető magatartását, becsukta boltját, kijött a kapu elé és csitítani igyekezett a munkásokat, hogy menjenek haza, majd ő megfizeti a kifogásolt kenyér árát, őt az asszonynak, a miert a segéd pofonütötte, egy forintot is adjon fel külön.

„Nem kell a forintod!” — hangzott vissza a tömeg ordítása. „Adjátok ki azt a zsidót, hadd üssak agyon” — kiáltották több százan egyszerre, mert ekkor már előcsődültek a munkások, részint a szomszédos gyárból, részint a közeli Hausmann fele kocsmából.

A pékmaster látta hogy a munkások nem tántanak s hogy köztük sok a csavargó elem, mely kiváló előzeretettel tartózkodik e vidéken, és erőszakkal készül betörni az eltorlaszolt kis kapun, a ház mögötti kibuvó rendőrséget küldött, maga pedig segédeivel és a ház népével védelmi állapotba helyezkedett. Csak Blau Béla, a péksegéd bujt el, éppen

nem érezvén kedvét magában szembe szállani a zavargók dühével.

A parlamentirozás nem vezetett eredményre. A házbeliek engesztelődesre akarták rábírti a tömeget, ez azonban 300—400 főre szaporodván és felbujtogatva a házban lakó Jost István szakhordó felügyelő által, egyre zajongott s kőzapporral borította el az épületet.

A bezuott ablaktáblák csörömpölése csak fokozta a csőselek dühét. Egyeseknek sikerült betörni az eltorlaszolt kapun s lefele hatolni a pémhelybe. Mások a kerítés léceit szakgatták ki s ezekkel készültek zuzni-törni mindent, a mi utjokban áll.

A házbeliek javszékelve hátráltak a belső helyiségekbe, eltorlaszolva maguk mögött az ajtókat.

Ekkor — 6 1/2 órakor — érkezett meg az első rendőr, a ki, miután látta, hogy a zavargók nagy számmal vannak, sietve indult vissza.

Időközben megérkeztek a váci uton czirkáló lovasrendőrök; majd pedig az Osgyán vezése alatt levő s az Eötvös-utcai lakta nyában elhelyezett lovas-tartalek rendőrség. A katonaság csak a lovas rendőrök által tett jelentésre vonult ki.

A rendőröknek a csőselekkel valóságos harcra kellett bocsátkozniok. Osgyán előtt nem akartak kitérni, s kövkek kezdték hajigálni. Osgyán közibök vágott és üzni kezdte őket. Ekkor az egyik Pollák József nevű munkás Osgyán felé kiáltott:

— Ide gyere ha van bátorságod, én első századbeli honvéd vagyok. Osgyán oda vágta: „A munkás, a ki a többieknek mindenben követek, megfogta Osgyán lovanak kantárát. Osgyán kardjával megsebesítette a munkás kezét.

A seb könnyű ugyan, de rossz kimenetele is lehet, mert a munkás véres karját igen megerőltette. Dulakodott a rendőrökkel, nem akart parirozni. Sok vére folyt el, míg végre teljesen kimerült s csak így tudta nyolcz rendőr elfogni. Így is sok munkát adott nekik.

Ezenkívül még egy sebesült is: Oravic Mihály nőgrádmegyvei születésű napszamos. Ez a fején sebesült meg, a kard haránt irányban érte koponyáját. Állapota nem veszélyes.

A munkások közül Osgyán csak tizet tudott a helyszínen elfogni. A többiek elmenekültek a közelékvő gyárakba. Osgyán után ment s felkutatta a Linczer-fele gyárat, melynek ablakait a menekülő munkások mind beverték. A munkások a raktárakba, padlásra, bódékba, ládába, árkokba menekültek s a rendőrök valóságos hajtvadászatot folytattak ellenük.

Az egyiknél, bizonyos Lütike nevű munkásnál hosszú tört találtak. Osgyán háromszor lött az ellenszegülőkre, de nem talált senkit.

Ha Osgyán uramat véletlenül agyonverik, csakis az ő baromi vadságát lehet okolni. Ettől nem menti meg a zsidósájtó leplezetése sem.

Eötvös Károly is nagy szorongatásokat állott ki: Lakása előtt, mely a Ferencziek bazárjában van, a tömeg egyre kiabálta: „Le a zsidó Eötvössel, a bezug Eötvös, le a saktervédővel.” Majd egyesek nekirohantak a vasrácsos kapunak és döngötni kezdtek. Mások azalatt Eötvös ügyvédi czégtábláját szaggatták le. Eötvös, mint egyik helyi tudósítónk írja, ekkor a Holzwarth-vendéglő udvari étköző helyiségében volt. Mikor Eötvös a kapu döngését és nevének le-

német irható kifejezésekkel való szidalmazását hallotta, elsápadt és észrevehetőleg kényelmetlenül érezte magát. Egyik képviselő barátja ekkor azt mondta Eötvösnek: „Most menj ki és etö meg előtt tartás oly véd beszédet, hogy főlment-senek.”

Leskovácot a péklegények szállójáról hozták be ugyancsak desperátus állapotban. A Leskovác sebé életveszélyes, még pedig a rendőrség hibája miatt. Széles kardvágás tátog a fején, a háta egészen össze van verve s több vágás van teste más részein is. Tóth Ambrus (69. számú) rendőr szállította be a Rókus-kórházba három más rendőrrel, de olyformán, hogy a lábánál fogva húzta a földön a péklegények szállójától egészen a kórházig az eszméletlen állapotban levő szerencsétlen embert. Így azután a Leskovác feje mindenütt odaverődött a következőkhez, vastag véres vonallal jelölve a hátra hagyott utat s ennek következtében a különben is súlyos seb a kórházhoz érve már életveszélyessé vált.

És ez a veszett rendőrség akar tüntetéseket lecsillapítani!

A cseh országgyűlés berekesztéséről írnak a cseh lapok. Az öreg-csehek meg vannak elégedve az országgyűlés munkálataival s lefolyásával. Igaz ugyan, mondja a Pokrok, hogy a németek a választási rend feletti vita alkalmából nagy elégedetlenséget mutattak, de igaztolt szeczenak vagy skandalumok még nem fordultak elő, pedig a bécsi fakciózus zsurnalisztika nagyon el volt erre készülve s várvára fordít bekövetkezésüket. Három fontos tárgy forgott a szőnyegen. — Az új színházak, a muzeumi épület és a választásrend iránt beadott szavazatok. Az első kettő a csehek kivánsága szerint intéztetett el, a harmadikra vonatkozólag pedig reméli a Pokrok, hogy az alkotmányosok egy része a jövő tartománygyűlés kijózanodik s nem fog vonakodni attól, hogy a csehországi németek és csehek között a modus vivendi törvényileg megállapítsák, a mint azt a két nemzet egyenjogúsága kívánja. Az ifjú-csehek lapja, a „Národní Listy, csak annyi jelentőséget tulajdonít az épen berekesztett országgyűlésnek, a mennyire az végleg eloszlatja a reményt a németekkel bekés és barátságos uton való kiegyezésre.

Tippan Tóbiás elbeszélgetései.

XII. porczijó. — Debreczen, 1883. aug. 14.

Hát bion én jól ki tanáltam magamat mulatni Jéruzsálem városában — no tudja kedves ecesm, a rigi Budán és Pesten; — de még tovább is ott marattam volna, hogy ha ez a zsidó ribillió ki nem üt, hanem így hát csak jónak láttam elhordani onnét a sátorfámat, mer hát én bion nem szeretnék a „csőselek” boszujának vagy a magyar Hérodés darabontyai szuronynyának áldozatnyává lenni.

Hogy pedig ezen nyári reklaiczijómat annak mögygya szerént fejzem be, utamban ejtettem híres Köcskőmet városát is; mert hát kedves ecesm, mi túris-tagadás benne, én bion még ott se voltam ám soha se; pedig ugyancsak feleskizlándozott, valahányszor hallottam azt a nóta danolni, hogy „Hires város az alföldön Kecskemét.” — Jaj kedves ecesm, nem hiába hogy „hires” város az a Kecskemét, hanem igazán híres is lehet ám, mer hát van benne a mi izrael

pógártársajinknak ojan szíp z sin agógájok, hogy a jéruzsálemi, (akaram mondani budapesti zsinagóga csak azir seb bmer hát valamivel nagyobb szerű. A kereskedie pedig eczzerre elárúja, hogy hát a nagy magyar alföld egyik híres városában vagyunk, mer hát kedves ecesm, hogy a piaczon megállottam, a következő kiírásokat olvastam el egymásután: „Frinkel, Blever, Scheiber, Hacker, Pollak, Blau, Fuchs, Witz, Wittmann, Spitzer, Rottfeld, Feier, Goldman” — no persze ezek csak a „fötéren” vannak egymás mellett, és így nem csak ennyiből áll a kereskedie annak a híres Kecskemétnek, hanem hát én csak azt mondom, hogy mink bizony egy kicsit mégis csak fejebb állunk ám. — Hát kedves ecesm, hogy még Kunhegyesen se lehetne nála különbet tanálni. Míg így beszélgetünk kettecskén, ihun jön egy fiatal ember be a vendéglőbe, s éppen a mi asztalunkhoz telepedik le. Ez a fiatal ember beszélte osztán ecesm, hogy hát ő Pestvármegyében tyográfus, osztán egy ojan munkát nyomtatott ki, a mékben a keresztény lakosok egymást felszólították, hogy hát ezután — a mennyiben csak lehet — hát keresztényen iparosok és kereskedőkül vásároljanak, és így a keresztényen ipart és kereskedelmet gyamolicsesák. — Hát lekem teremtette, ezir osztán út az illető uraságok, felattak; a kecskeméti törvényszék pedig eczzerre maga elibe cizáltta, és a miir eszt a zendülésre cizlózó munkát kinyomtatva, szípségesen megbüntették munkát. — Hát lássa kedves ecesm, azir mondom én mindig, hogy „nem kell a vallást piszkálni.” Viseltesünk erányokba a legalázatosabban, mer hát ha a mi elejünk csaknem egy ezer évig el tultak magokban ezen a földön dős ködni, nagyon furcsa dolog lenne, ha most nekünk ú vigeetek vissza kellene menni Schit-hyába!...

Elig a hozzá, kedves ecesm, csak hogy eczzerre máne háza vagyok. Mert hát mégis csak igaz marad az a példabeszéd, hogy: „ha nincs itthon a macska, ciznezognak az egerek.” Ott van ni, Gyepenhégyes sógor currentáltattott valami Erdélyi István nevű pedig — máne nem tom mejik, a kapitányi hivatalnok-t. vagy pedig a tyográfus — mosakomni kezdett, hogy hát ú nem Tippan Tóbiás!... De nem ám, a méltóságos kangyeplűjt!... Csak azon csudálkozom, hogy Csángó ecesm el tulta eszt hallgatni, osztán meg szembe nem tñnt ott Miklós-uczán, Kopányi Dávid ecesm mellett, egy ősszeomlott ház piszkos ablaktábláján ez a hirdetés, hogy „két szoba kiadó.” Uram isten! se ódala, se teteje, s mégis lakó kéne bele! Pedig jobb volna máne, ha vígre valahára a szípiszeti bizoccseság eltakarítottatna azt a piszkos fiszket szem elől, mivel úgy láczzik, a gazdájá nem sokat gondol az ucezza becűlettyivel.

Másszor töbhet! Kedves csalágygyát tisztelve — vagyok baráttyva

Tippan Tóbiás.

Ennye kedves ecesm, majd el is felejtetem, azt mongygák, hogy ez a mi Csángó ecesmék valami rendkívüli különös dinnye magot hozott magával Bukovinából, osztán ojan dinnyejeji termettek ulla, mint a „Rákóczy-harang.” Vajon igazi-e vagy se. Niz-nénk meg majd csütörtökön estére.

T. T.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Titokzatok.

(A kik alakot cserélhetnek. — A láthatatlanok. — A hasonmás — A szellemek. — A spirítizmus. — Érzéki csalódások. — A béka tudása.)

Az ember elete bohóságok lánczolata. Különösen ki van ő e czébra jelölve már mint a mber, s egész halom oly babonája van, melyek saját testi és lelki szervezeteinek, valódi rendeltetésének, anyagi és szellemi képességeinek felismeréséből, vagy teljes nem ismeréséből származnak.

Az ember általában a legsajátosabbabb hitet táplálja maga felől, s e tekintetben is szélsőségek között mozog. Majd isteni czelokra, s hatalomra hiszi magát képesnek, tehát szeretlen emelkedésre, majd pedig állattá... változik. Lesz belőle kutya, róka, farkas, kigyó, varju, holló. A monda és a mese gazdag tárházat szolgáltatja ily babonákra való példának. Az ártatlanul meggyilkolt nő lelke galambbá változik, s égbe száll; vagy lesz belőlök fehér rózsza, jávorfa, vagy szomorufűz. A rozsz mostoha hollóvá lesz, a fősvény kutyává. Így találjuk ezt legjelesebb költőink műveiben, kik a néphit e sajátosait művészi alakba tudják önteni. Hanem ez költészet, mely csupán mulattatni kíván, míg a bész, a mely csupán hisz benne.

Hány emberre fogják rá, vagy — tetszven macskának is az érdekes (?) hírnév — hány ember fogja magát, hogy tetszés szerint bármely időben képes alakot változtatni! Pedig az emberi test részecskéit, s az ember egész valóját oly vegytan kapcsolás össze, melyen csak a halál fog változtathatni. Hiába beszeli Maris asszony, vagy Jutka néne, hogy néki, vagy másnak van olyan keudése, a mitől kutyá lesz, macska lesz, vagy átvuhatik a leg-

kisebb kulcslyukon is: nem lehet az! A ki a szobába akar jönni, arra tart, a merre lyukat a kőmives hagyott.

A régiek meséiben divatos volt a láthatatlaná tétel. Gyges királyról az Ovidius, régi római költő meséiből is tudjuk, hogy gyűrűje volt, melylyel magát láthatatlanná tudta tenni. Minden hit-rege istenei láthatatlan járnak-kelnek az emberek között. Az ő ebbeli képességeiket örömet méltányoljuk, de ismét kétségbe vonjuk, hogy lehetséges lenne a valódi életben, hol a mi nem kézel fogható, szemmel látható, vagy általában érzelmeink által észre nem vehető, az nem is létezik. Tudjuk a természetből, hogy meg a levegő, hang és fény is testek, s tudjuk, hogy millió és millió mér-földre mivel van betöltve és ellepve az, a mit világűrnek nevezünk. A szellemek lakását nem nevezi meg semmi tudomány. Mindezek után, a mint valaha böles királyunk, Könyves Kálmán mondá, hogy: „a boszorkányokról, melyek nincsenek, szó se legyen”, ugy ne legyen, s nem lehet szó a babona egyéb ily képzelet-szörnyeiről: az ördögökről, a mocsári vízből fejelett gözök lidérc-voltáról, garabonciás diákokról, tatosokról, jajas és bubájos asszonyokról, varázslókról és csoda-tevőkről.

Az ugynevezett műveltebb, tulajdonképen azonban a hamis művészet által elforgatott elméjű körökben divatozik a két helyen való megjelenés babonája. Olvasóink talán már hallották a „Doppelt-Gängerek” (hasonmás) híret-nevét? A britköltő, Byron is hitt ily hasonmásokban, saját énjének második példányában, új kiadásában. Megdöbentő hasonlatosság lett volna XIV. Lajos és iker-testvére között, kit — polgárnaburuk és trón-követelő villongások elkerülése végett — a Bastille nevű fogházban, örökösen viselt vas-álarc alatt őriztek. S lehet is ily szembe-ötölő hasonlatosság, de ez anyagi, s anyagilag megmagyarázható tény; de az ilyen emberek

külön testtel és külön lélekkel megáldott lények, kik ugyanazon időben egyszerre két helyen lehetnek. Egy lélek azonban nem oszthatik két felé, s e földi életben por-hüvelytől el nem válhatik; egy test és egy lélek elváhatatlanul összefügg, korlátozza, vagy emeli, határoja egymást. Ez életben legalább nincs máskép; az elválást majd csak a halál eszközi.

Van egy üzelem, mely a legmélyebb megvetést érdemi; mely, ha alapja volna, az emberi lélek legdusább képessége volna, de mert nincs alapja, merő csalás. Ertem a szellem-idezés üzelemét, mit latin néven általában „spirítizmus”-nak neveznek, hieit „spirítisták”-nak. E szemfényvesztők szerint elhalt kedveseink, vagy rég mult idők jeleségeink, előinek szellemei bizonyos kiválszott közegek, az ugynevezett médiumok, hívására megjelennek, beszélnek, vagy írnak. Egész társulatok alakultak, melynek tagjai erősen hisznek mind ebben, s üléseket tartanak, melyeken az idezett szellemekhez kérdéseket intéznek, a legkülönbözőbb dolgokat illetőleg. Európának éppen legnagyobb városaiban, Szent-Pétervár előkelő termeiben, a különben oly felvilágosult Londonban és kisse a mi fővárosunkban, Budapestben is el van terjedve. Asztalok mozognak és írnak; emberek merülnek dejes álomba, s felelnek multról, jelenről és jövőről, s a fekete posztóval bevont, kiseretes diszszel elalott teremben járnak-kelnek a szellemek. I. Napoleon, Petőfi, Hunyadi János, Shakespeare... s mindenki megjelenik a nevetéses körben, mely annyira megy, hogy a vallás legszentebb alakjait, s a szent családot, Megváltókat és szent anyját is szájjára veszi.

A lélek magában megfejtethet, s ez életében, de azt is tudjuk, hogy Isten nem hagyja kóborolni fel s alá; hiszük, hogy amaz új életben új, s magasztosabb rendeltetés,

földi elme által fel nem fogható czél vár rá. Szánandó tév-híttek e szellem-idezők; vallásuk — a kóborló, parancs szóra megjelenő, sem égen, sem földön nem honos lélek vallása — alacsonyabb a lélek-vándorlás vallásánál is, mely állatból állhat, csillagzattól csillagzathá bujtatta a lelket. S a mit előre kellett volna bocsátanunk, az ő hívő-felekezettök az emberek két fajtajából áll: csalókból és csalatotakból. Hiszen a fekete posztóval bevont terem kárpitai, oltárai alatt ott van a „laterna magika” — varázs lámpa — készüléke; a falon, sőt levegőben léptő szellem-idezők gyakran is sünek fel; a szellem nem jelenik meg, vagy bakot ló. Ennek okául aztán felhozják, hogy a társaságban valaki van, a ki nem hívó, vagy — a mi szintén nem szabad — valaki ekzsereket visel. Nem rég írták a lapok, hogy valamely szellem-idező társaságban megjelent, s csoda dolgokat csinált I. Napoleon; sirt, füvöltött, jóslott a világnak romlását, kárhozatot. Hanem történt valami! a t. szellem — mit ezutttá is élő ember helyettesített, elfeledte a cipőit levetni, s azoknak csikorgása szépen elárulta. Megverték, kikeregették pereputtyos-tul, s aztán megtalálták a sok szemfényvesztő készüléket is.

Történik néha, hogy csakugyan vannak jelenéseink! Tekintélyes, szava-hihető egyének állítják, hogy titkozatos dolgokat láttak, hallottak. Csodálatos hangok, elhunytt kedveseik, vagy távollevők hangjai szólalnak meg, néha közvetlen közelökben, vagy felettök lengve. Van, a ki ily hang néven szólított; az érzékfelettiekben oly könnyen hívó, de a természet-tudományokban többnyire járatlan embert ilyenkor aggály lepi el. „A halál megszólítása!” — véli aztán olyankor, midőn már más testi veszedelem régebben emlékeztette a közelgő elmúlás pillanatára. Az igazt úgy, a könnyen munkásságra serkenhető képzelem játéka az, a miben a tulvilági titkot látjuk. S a kik je-

— Az ip

kés-Gyulán az dorgyulése és rendezendő ü rübbnek igérk. Az a körnlm galmakkal eg congressus és emelni fogja a úgy barátai kö be részvétel. kezöket; gr. A Jónó, Ráth niss Mátyás ván (Veszprém József mint n József (Szeged más kiválóbb egyet legnap. hen felolvastas deséről szóló sa lentés, melyet adott A jelenté készíté s hü k kérdésnek. A döttékül köve lára: Serl hor titkár; N. Z a villa Gy tagok. A tarok koznak a küldő számos iparos átrándulni.

A ki

Hangzott a vez S a szegény ke — Egy narokt S a szivembe Lelkem me

A pap imádkoz El az örök lste — Koszorú a Vagy csak egy Panasznak

Várta az irgalm Az irgalom olya — Pár szót is Vagy elvegyül é Panasz ten

Letérdelt a föld Melénk kétszer — Könyvet is e Fogadás ilyenko Helyhezze s

Eldördült a löve Ifju volt és mu Es a Haboru Nagy eszmék u Ott kell a

— Áradat ne m Ott ássuk a sír Ne legyen ezant Mindvájunk hal Isten törvé

Adakozzunk

Tegnapji po egyetértőleg, ki ket évét óta po zeli, a t-esziá cselzerübbnek e s in e részre b tot o. é. — A

*) A kivégze naban, egy közte mára.

lenéseket látnak tokat a talon, s azok bármely természetből, szoros összekötő gatható agyvelő

Schopenhauer erős kultusát éresnek és vízi csoda-érzések he zetek (Vorstell minden, a mi le állítja, hogy halo jükből egy hirté vírácsokor által szállott szellemé lett, akkor his megtagadjuk böl

Az új-kornak a bécsi várkasté valahányszor a H fenyegeti. Ott in nem metszi, kez nemzedék hisz be lott egy hisz feje zélik, hogy e sze Habsburgokat ke kis noveletteje e koronázás előtt egy a fehér eszt tiszt — elég illet otthonát megtalá varázslámpájában benne valami. — urak Svédország felében még jobba hez. Ludovica U kerdezte tőlök, h megholt bátyjának az ő utolsó levelé bontatlan levélről

mak ojan szip zsinagógá-
je ru zsálemi, (akaram mon-
es ti zsinagóga csak azir szzebb
amivel nagyobbszeru.
edig evezzerre elarujja, hogy hat
alföld egyik hires városában
hat kedves esem, hogy a pi-
gillottam a következő kiirásokat
egymástán: „Friskele, Bleyer,
ker, Pollak, Blau, Fuchs, Witz,
tzer, Rottfeld, Feier, Goldman“
ezek csak a „föterem“ vannak
és így nem csak ennyiből áll
annak a híres Kecskemétnak,
csak azt mondom, hogy minik
és a mégis csak fejtebb ál-
hat kedves esem, mikor osztán
ok járás-kelést, betértem egy
lami kis villás föstökömre. Ipu-
a moxyvát, mer hát a ven-
Élik Sándor — ojan egy
ember am, hogy még Kunhe-
tne nála különlet tanálni. Mig
k kettőskén, ihun jön egy bus
be a vendéglőbe, s éppen a mi
telepedik le. Ez a fiatal ember
esem, hogy hát a Pestvármegye
gráfus, osztán egy ojan
ott ki, a mékben a keresztény
sz fölölírvák, hogy hát ezu-
siben csak lehet — hát kereszt-
kereskedőkül vásárojjanak,
sztyén ipart és ke-
er egy mollicsák.
emette, ezir osztán üt az il-
letették; a kecskeméti törvény-
zere maga elibe cizálta, és a
ndulásre czilozó munkát
pészesen megbüntették úkeltét.
elves esem, azt mondom én
nem kell a vallást piszkálni“
ánvokha a legalázatosabban,
mi elejük csaknem egy ezer
magokban ezen a földön dős
fresza dolog lenne, ha most ne-
vissza kellene menni. Schit-

zzá, kedves esem, csak hogy
haza vagyok Mert hát mégis
az a példabeszéd, hogy: „ha
meska, ezimozognak az emberek“
penh egy es sógor, cur-
lamé Erdélyi István
mú nem tom' meik, a kapi-
t, vagy pedig a tprógrámus —
tt, hogy hát ú nem Típpan
nem am, a méltóságos kau-
sak azton esudálkozom, hogy
m el tuzt eszt hallgatni, osz-
nem túnt ott Miklósz-uczán,
esem mellett, egy óssze-
szkos ablaktábláján ez a hirt-
szoba kiadó.“ Uram
se teteje, s mégis lakó kéne
h vána má, ha vigré valahára
h b i z o e s e s á g elakarít-
szok fizket szem elöl, mivel
szadája nem sokat gondol az
szivel.
alaggyút tisztelve — vagyok
barátság
Típpan Tobijás.
ves esem, majd el is felejtet-
gák, hogy ez a mi Csángó
dkivüli különös dinnye ma-
el Bukovinában, osz-
ejei termettek rulla, mint a
Vajon igaz-e vagy se. Niz-
sütörtökön estére.
T. T.

fel nem fogható cél vár reá.
tek e szellem-idezők; vallá-
ok, parancs szóra megjelenő,
öldön nem homos lélek vallása
lélek-vándorlás vallásánál,
tha, csillagzathól csillagzath,
S a mit előre kellett volna
hívó-felekezettök az embe-
áll: csalóklból és csalatot-
tekeré postzálat bevont ter-
alatt ott van a „laterna
s lámpa — készülke: a fa-
a lejtő szellem-idezők gyak-
a szellem nem jelenik meg,
nek okául aztán felhozzák,
a valaki van, a ki nem hívó,
án nem szabad — valaki
sem rég írták a lapok, hogy
sző társaságban megjelent,
szóval I. Napoleon: sirt,
lágnak romlást, kárhözatot.
lami? a t. szellem — mit
er helyettesített, elfeledte a
szoknak esikorgása szépen
kikergettek pereputtyos-
áltak a sok szemfényvesztő
a hogy csakugyan vannak
éves, szava-bíhető egének
atos dolgokat láttak, hal-
gások, elhunyt kedveseik,
nájai szölnak meg, néha
en, vagy feleltök lengve,
néven szólított; az érkező-
néven hívó, de a természet-
bnyire járatan embert
el. „A halál megszólítása“
kor, midőn már más testi
em emlékeztette a közelgő
Az izgult egy, a könnyen
thető képzelem játéka az,
titkot látjuk. S a kik je-

— Az Iparos ifjusági vándorgyűlés. Bé-
kés-Gyulán az iparos ifjuság V-ik orsz. vándor-
gyűlése és a méhészeti kiállítás alkalmából
rendeződéi ünnepélyességgel sokkal nagyszé-
rűbbnek ígérkeznek, mint előre hinni lehetett.
Az a körülmény, hogy az iparos ifjusági moz-
galmakkal egyidőre esik az orsz. méhészeti
congressus és kiállítás, mindenesetre csak
emelni fogja az ünnepélynek fényét. Az ipar-
ügy barátai közül számos kifutóság jelentette
be részvételét, kik közül felemlítjük a követ-
kezőket: gr. Apponyi Albert, gr. Zichy
Jenő, Ráth Károly, Gelléri Mór, Rein-
niss Mátyás (Sz. Fehérvárról) Benkó Ist-
ván (Veszprémből), Jágócsi Péterffy
József mint miniszteri kiküldött; Rainer
József (Szegedről), Bakai Nándor és még
más kiválóbb szakférfiu A debreczeni vezér-
egyet tegnap este tartott választmányi gyűlésé-
ben felolvastott a vezérlegyet két évi műkö-
déséről szóló sa vándorgyűlés elé terjesztendő je-
lentés, melyet a választmány egyhangulag elfoga-
dott A jelentést dr. Nagy Gábor egyleti titkár
készíté s hű képet tünteti elő az egylet mű-
ködésének. A vándorgyűlésre az egylet kül-
döttekél következő tagjait küldi B-Gyu-
lára: Serli Ede elnök; dr. Nagy Gábor
titkár; Nádaszy Soma, Kiss József,
Zavilla Gyula. Varga József választm.
tagok. A tagok közül még vagy 15-en csatlá-
koznak a küldöttekhez, azonkívül a városból
számos iparos fog ez alkalomra B-Gyulára
átrándulni.

A kivégzett sirja.)
Hangzott a vezényszó, peregtek a dobok
S a szegény katona készült a halálra...
— Egy maroknyi hantot a sirjába dobok,
S a szivembe nyíllal, szememben fellobog
Lelkem mely fájdalma

A pap imádkozott... szelidek imái...
Él az örök Isten, meghallgatja még az!
— Koszorut a sirra Debreczen leányi,
Vagy csak egy virágot... bármilyen parányi,
Panasznak elég az!

Várta az irgalmat, várta mindhijába...
Az irgalom olyan ritka madár lett már!
— Pár szót is mondtatok, behatol sirjába,
Vágy elvegyül égbe szállt végsőhájába,
Panaszt tenni fel száll!

Letérdelt a földre, a jó anyaföldre,
Melynek kétszer fáj a földmívelő vére...
— Kőnvét is ejtettek, az emberek könnye
Fogadás ilyenkor, senki meg ne törje,
Helyhezze szivére!

Eldördült a lövés... Szólt a szelid Béke:
Ifju volt és munkás... ki hitva el tölem?
És a Háboru szólt: Csapatuz hevembe,
Nagy eszmék nevébe“ — zord ellen elebe,
Ott kell a vér bőven!

— Áradat ne mossa, futó szél ne fujsa,
Ott ássuk a sirját apáink körében!
Ne legyen ezental egy jó anya búja,
Mindnyájunk halottja, panaszunk tanuja
Isten törvényében! G

Adakozzunk özv. Solymosinéknak!
Tegnapi postával Boros Sándor ural
egyetértőleg, ki a lapnál eszközölt gyökése-
ket évek óta pontosan és ügyszeretettel ke-
zeli, a t-esziári ref. lelkes urhoz találtuk
czélszerűbbnek elküldeni az özv. Solymos-
iné részére befolyt adakozásokból 40 forin-
tot o. é. — A mint hasonló összeg érkezik,
*) A kivégzett Fésüs káplárnak f. h. 16-án haj-
nalban, egy köztemetőbe való áthelyezésének alkal-
mára.

azt ismét említett helyre küldendjük be s a
szegény özvegy legalább megma-
radtlányának szerezhetté általa
örömet. Áldott pénz lesz ez;
nemes szívű urnők hozták a
résztvét fennkölt szavaival, egy-
szerű munkáss asszonyok pedig
előttünk siratták a szegény öz-
vegy sorsát s lelkük megeny-
hült, a midőn adományukat le-
tették asztalunkra. Ujabbán ada-
kozta:

- Id. Pusztai Sándorné urnő 2 frt.
Budaházi Imre 20 kr.
Szilágyi István 20 kr.
Nagy Ferencz 40 kr.
Erdey János 20 kr.
Ifj. Szabó Károly keresk. 50 kr.
N. N. 1 frt.
N. N. 40 kr.
B. M. 20 kr.
Egy valaki 20 kr.
K. P. 10 kr.
V. I. 20 kr.
Körösi Jánosné 50 kr.
V. J. 20 kr.
V. S. 30 kr.
Sz. S. 20 kr.

Hogy lapunk t. olvasó közönségének meg-
könnyítsük az adakozást, két lap-kihordónkat
megbíztuk az özv. Solymosiné-
nak szánt adakozások átvételé-
vel. Szerkesztőségünkben továbbá perselyt
állítottunk fel, melybe fillérenként is gyűjthe-
tők az adományok.
Eddigél 67 frt 35 kr gyűlt össze la-
punknál.
Adakozzunk!

Helyi hírek.
* Rendkívüli közgyűlés. Folyó augusztus
hó 18-án a városháza nagyfőnökségében rend-
kívüli városi közgyűlés fog tartatni. Tárgyak:
Miniszteri leirat, mely szerint a múlt évi zár-
számadás helyben hagyatott, a Ludovika aka-
demiába ajánlandó egy ifju kijelölése. A ser-
tészhalál részvénytársaság kérvénye, hízallda
települ földterület átengedése iránt.

* A helybeli iparos kör ma délután tart-
ott választmányi ülésében megválasztotta tag-
jai sorából azon egyéneket, kiket a B. Gyulán
vándorgyűlésre képviselőül küld. Lapunk meg-
jelensége ez eredmény nem tudható.
* Fésüs Lajost a golyó által kivégzett
margittai születésű, 39-ik ezredbeli káplár
holttestét, holnap reggel 4 órakor fogják a
vesztőhelyen lévő sirjából fölvenni és átszálli-
tani a nagyváradutczai temetőbe. A hulla át-
szállítást a hatóság következő feltételek mel-
lett engedélyezte: 1.) Az átszállítás holnap
reggel 4 órakor eszközölendő esetleges csoport-
osulások kikerülése czéljából. 2.) A koporsó
felbontatlanul vendő ki a sirből és egy már
készlen levő nagyobb koporsóba helyezendő, és
egy fedele azonnal leszegezendő. 3.) Az átszálli-
tás alkalmával a váróutczai temetőben a sir
megásva készlen legyen. 4.) A koporsó szeke-
ren, letakarva szállítassék. Nem hagyhatjuk
említett nélkül azon nemes buzgalmat, melyet a
holttest átszállításának kieszközölése tárgyában
egyes polgárok kifejtettek, s itt első sorban
Nagy András helybeli iparost kell kiemel-

királynője az 1756-diki lázadás főokait kér-
dezte, melyre — most már Swedenburg után
— a meghalttól az a felelet jött, hogy ama
lázádas oka maga a... királyné! Bölcs
Swedenburg! Nem is mindjárt túnt ki, hogy
ama levél tartalmát néhány beavatott főúrtól
tudta meg, a kik ily módon akartak királynő-
jöknek oda-oda mondogatni.

És még egy érdekes babonaságról kell
megemlékeznünk! Európának valamely hoz-
záik igen közel eső világvárosában el egy ur,
a ki a szemekből talál ki minden betegséget,
sőt kiolvassa azokból multunkat, jelenünket és
jövönket. E derek uri ember ugyanis sok
ideigbe volt börtönözve. Ha a középkorban
elének, azt mondanók, hogy varázslatok miatt,
így nem kutajtuk, hogy miért. Be volt pedig
börtönözve oly földalatti, tehát szintén igen
középkori stílyű börtönbe, melybe békák ug-
ráltak, s ő ezeknek szeméből tanulta meg
mostani tudományát. Ime, mily tekintélyes egy
tárgy a béka. Eddig is tudtuk róla, hogy jól
szervezett zenekart, alt, bariton és bass hang-
énekart vezényelhet. Galvani tudóst megtani-
totta a galvanizmus tudományára, s most egy
orvos felfedez, — hogy az ember és a béka
testi szervezete ugyanegy; egymás szeméből
olvashatók ki betegségeik! A mi pedig a jósz-
lást illeti, arra nevez szolgálunk egy nem
épen udvarias igazsággal. Egy télrellel. Nincs
könnyebb, mint kitalálni egy hölgy minden
titkait. Kérdéseket tenni, melyekkel kicsikar-
juk a szükséges feleletet, — borralalok kom-
ornának, szobalánynak, inasnak, — mystikus
külső, — véletlen... mind ezen eszközökkel
élve, e sorok írója, — ha az illető urakat
nem tartaná csalóknak — szintén megszerezh-
heti a nagy varázsló és búváros czímet: Azon-
ban... nem kérünk belőle!

Hazánk s a külföld.
— Hol van Scharf Móricz? Scharf Jó-
zsef, az eszlári per egyik felmentett vádlottja,
körútjában tegnap Nyiregyházára érkezett.
Többen szóba álltak vele és egyik-másik meg-
kérdezte tőle, hogy fiát hol hagyta. Elszökött,
válaszoló az apja a nyiregyháziaknak, míg a
debreczenieknek tudvalevőleg azt mondta, hogy
külföldre utazott. Mire ismét megkérdezik
Scharf Józsefet, hogy hol a fia, bizonyára azt
fogja mondani, hogy meghalt.

— A zsidók ellen. A zsidóellenes zavargás-
ok idestova országos jellegű öltének. Leg
ujabban Szombathelyen a munkások
mult vasárnap bezúrták a zsidó-házak abla-
kait. Oly nagy merveket öltött a zavargás,
hogy ez ügyben összehívott a közgyűlés is,
mely a polgármestert felhatalmazta, hogy az
alispántól segélyt kérjen.
— Az eltűnt zsidóleány“ czim alatt
„szenzációs“ hírt közölnek a budapesti lap-
ok. Az eseményt Friedman Bernát az
eszlári sakterek egyik védője jelentette fel, ki
ugy látszik, egy zsidó Solymossi Esztert akar
teremtteni. Különböző az eltűnt zsidóleány cseh-
országi rokonaitól indult Budapestre s utköz-

nünk, továbbá Vértesy Lajos urat, kik az át-
szállítási költségeket gyűjtés után szerezték
be; egyszóval mondhajuk, hogy az illető buzgó
egyének ezen nemes ténye a lakosságnak a
kivégzés alkalmával felháborodott közérzületét
félíg-meddig legalább megnyugtatta.

* A városi faraktár a város házával tar-
tott árlejtes utján a mai napon adatott ki
berbe.

* Ertesítés. A tisztelt szűék és gyámok
ezennel értesítettek, hogy a ref. kollegium-
ban levő I-VI. osztály elemi iskolába a be-
írás és felvétel aug. 20-án, a gyakorló isko-
lába való beírás és felvétel pedig aug. 23-án
kezdődik meg s tart aug. 31-ig. A beírás dél
előtt mindenkor 8-10-ig, délután pedig 3-5-ig
tart, a tanítóképződei igazgatóság helyisége-
ben, Debreczen, 1883. aug. 15. Jóó István
tanítóképződei igazgató és a kollegiumi elemi
iskolák felügyelője.

* Egy színművész sirméleke Debreczen
város közönsége előtt is jó emléken lévő
Tímár János Nyiregyházán elhunyt jeles vi-
dégi színész sirját a Csóka-fele kassai szín-
társulat és Nyiregyháza közönsége díszes sir-
emlekek jelölte meg melyet nemrég egész
csendben szenteltek be. A költségek fedezé-
sére szolgáló gyűjtést Vedress Gyula
a színész-egyesület titkára indította meg és
eszközölte; ugyancsak ő rendelte meg a sir-
emléket is, mely egy sziklatömbön álló gulát
ábrázol. A sirmélek létrehozatalában és felál-
lításában dicseretes buzgalmat fejtett ki Tör-
ök Péter nyiregyházi kereskedő is. A gyűj-
tött összegből fenmarad 12-15 frt takarékpénztárba
tételét addig míg ez összeg annyira kiegészíthető
nem lesz, hogy az emlékek között egy vasrácsot
lehessen felállítani.

* A zsidók ellen. Mike-Pécseről ér-
tesítenek, hogy ott komoly jellegű zsidóellenes
zavargások törtek ki. Három ottani zsidó lakos
katonai segélyért folyamodott. — Városunkban
a péterfia-utczai városrész házáinak falain
ma reggel — láthatólag gyerekekkel-irrott
következő zsidó-ellenes mondatok
voltak olvashatók: „Czoki zsidó a
országából, mert nagyot vétettél.“
„Éljen a magyar!“ stb. A higa-
dát közönséggel egyetértőleg jelük kijelent-
hetjük, hogy az ily gyerekek tüntetéseknel okos-
sabbat is lehet csinálni. Itt közel hozzánk, a
Nyírség szelében pedig, fekszik egy szegény
kis falu: Lugos, hecsületes öltűt, de magyar
erzelmű lakosaival. Ott a közönséget eddig
két zsidó kereskedő szolgálta ki. A minap
a közsgé lakosai összehgyéltek, bejötték Debre-
czenbe, s imen meghívta a jó nevű Nagy
Ferenc kereskedőt magukhoz. E derek férfiu
vállalkozott a kimenetelre s most ott is van.
A közsgé lakosok csak tőle vásárolnak s így
a jó lugosiai tüntetések nélkül bőjtőlők ki fa-
lujokból a két méltatlan kereskedő. — Bá-
rándból (Biharm.) — értesülésünk szerint
— hasonló módon távolították el a két zsidó
böltöst.

* Dinnye. Kitanó Luby-faj görög és ana-
nász sárga dinnye kapható Csonka Dániel üz-
leteben, a megyeházzal szemben.

* Ö. T. Köszönetnyilvánítás
Az önkéntes tűzoltó egylet őrtanyáját a
Kistemplom tornyával összekötendő telefon
és tűzjelző készülék felállítás költségeire a
„Foncier“ pesti biztosító intézet 20 forintot
adományozott, melyért az egylet nevében há-
lás köszönetemet nyilvánítom. Debreczen, 1883.
augusztus 15. Tikos István, ö. t. pénztárnok.

— A 39-ik gyalogezred, mely városunk-
ban állomásozott, tegnap érkezett meg Nagy-
Váradra, hol zeneszó mellett vonult be a vá-
rosban levő laktanyába.

* Sajtóhírek. Tegnapi számunkba több
értelemzavaró sajtóhiba csuszott be. „Emléke-
zés 1879-re“ cz. cikkünkben „tún el“ h.
„türi el“ „Thaisz Lexik“ h. „Thaisz Lexit“
„gazemker“ h. „gazember“ olvasandó. A cikk
végén a német mondatokban is több betű hiba
van „füise“ h. „fühle“, „Seimisch“ h. „Heimisch“
„Posi-Hamt“ h. „Post-Amt“ értendő.

* Megfejtés. Szombati lapunkban közlöt
sakkalányt megfejtették: Szabó Mari, Weid-
ner Gyula, Temesvári Ede, Batári Zoltán,
Várkonyiné (T.-Eszlár), K. J. Uri Juliska és
Zuzsika Szabó Lajos (N.-Eesed.)

— A zsidók ellen. A zsidóellenes zavargás-
ok idestova országos jellegű öltének. Leg
ujabban Szombathelyen a munkások
mult vasárnap bezúrták a zsidó-házak abla-
kait. Oly nagy merveket öltött a zavargás,
hogy ez ügyben összehívott a közgyűlés is,
mely a polgármestert felhatalmazta, hogy az
alispántól segélyt kérjen.
— Az eltűnt zsidóleány“ czim alatt
„szenzációs“ hírt közölnek a budapesti lap-
ok. Az eseményt Friedman Bernát az
eszlári sakterek egyik védője jelentette fel, ki
ugy látszik, egy zsidó Solymossi Esztert akar
teremtteni. Különböző az eltűnt zsidóleány cseh-
országi rokonaitól indult Budapestre s utköz-

ben „túnt el.“ Az eltűntéssel vádolt Mayer
anabaptista lelkész ellen a vizsgálat meg-
indult.

— Halálozás. Dr. Montedegoi Albert
Ferenc jeles csillagás elhunyt Egerben 73
éves korában. Hevesmegye tanfelügyelője, me-
gyei bizottsági és közigazgatási tag, a budai
és egri csillagásnak egykori igazgatója, kir-
tanácsos s több bel- és külföldi tudományos
társulat tagja volt.

Közgazdaság.

— A gyulai kiállításra és az ezek al-
kalmával tartandó iparos és méhészeti gyűlé-
sekre B-Gyulán nagyban folynak az előkészü-
letek. Az ünnepélyeken részt vesznek: Gróf
Apponyi Albert a munkakiállítás védnöke,
gróf Zichy Jenő az orsz. iparegyesület
elnöke, Ráth Károly és Gelléri Mór,
mint az egyesület kiküldöttei, J. Péterffy
József és a méhészeti szakférfiak kiválóbbjai.
Augusztus 18-án lesz az ismerkedési estély,
19-én a munkakiállítás és a méhészeti kiál-
lítás megnyitása, ugyan ez nap délután az ipar-
os ifjuság vándorgyűlése, mely esetleg más-
nap délelőtt is folytatatik és 20-án a bíral-
tok kihirdetése. A munkakiállításra a végre-
hajtó bizottsághoz érkezett bejelentési ívek
meghaladják a 300-at. A bejelentések tulnyomó
része ezuttal is a bór- és faipar kezébe vág.
A bejelentések a következő csoportokra, il-
letve iparágakra oszlanak: Csizmadia és czi-
pész összesen 103; szabó: 38; esztergályos:
5; asztalos: 41; szűrszabó: 2; paplanos: 1;
késes: 2; kefekötő: 2; kosárkötő: 1; pék:
2; takács: 5; timár: 3; fazekas: 3; bórpar:
1; kalapos: 2; mézesbabos: 1; lakatos: 19;
enyvfűző: 1; könyvkötő: 3; kovács: 10; ruha-
festő: 2; fésűs: 1; pintér: 4; kerékgyártó:
10; szíjgyártó: 5; bádágos: 4; rézőntő: 3;
szűcs: 2; fodrász: 2; műszer- és mérlegké-
szítő: 1; nyomdász: 4; aranyműves: 1; hang-
szerkészítő: 1; lombfűrészeti: 1; fényképező:
1; szobrász: 1; műfestő: 8; rajzoló iparos:
15; női kézimunka: 11. Ezekben kívül Szol-
nok csoportos kiállításáról 38 új bejelentőt
küldött. Budapestről mintegy 40-en vesznek
részt a munkakiállításban.

— Husárok: megállapítva s bejelentve
1883 aug. 15 től 23-ig 44 kr. Rác Györgyvel
czegléd-utca 2599 szám alatt, 46 kr. rózsatér
6 szám alatt, 48 kr. csapó-utca 10 sz. alatt.
Gyarmati Istvánnál mester-utca 1142. Varga-
utca 2238 sz. a Nagy Mihálynál nagypéterfia
utca 970 sz. alatt, Erdélyi Jánosnál sas-utca
3. és 15 sz. alatt s végre Szentesi Istvánnál
sz. Anna-utca 2667 sz. alatt Minden többi
bejelentett mészárszékekben pedig 50 kr.

— Naptár. Csütörtök, augusztus
hó 16. Rókus, Jácint. Nap kel 4 óra 58 p.,
nyugszik 7 óra 9 p. Hold nyugszik 2 óra
39 p.

A közönség köréből. *)

T. szerk. ur.
A kholera elleni óvintézkedésekre figyelmeztető
belügyminiszteri rendelet úgy látszik, nálunk figyelmen
kivül hagyatik. — Sem egyes házakat, sem utcákat
illetőleg nem tárosatunk e tárgyban intézkedést, ha-
lott minden városban történetek ilyenek. A vész hálá
Istennek távol van tőlünk; de hát ha közelített volna?
Hatóságunkat e tekintetben mulasztás terhel, mely
könnyen végzetessé is válhatnék.
Debreczen, aug. 16.

Tisztelettel:
Sz.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások
díjazlanul közöltek, a szerkesztő csak a sajtóható-
sággal szemben vállal felelősséget.

Szerkesztői posta.
Várkonyiné úrnőlyg T.-Eszlár. Az ottani han-
gatalról szívesen vennék valakinek tárgyilagos tudó-
sítását.
V. Gy. urnak, Budapest. — Mást kérünk.

Legujabb.

Kolozsvárról vesszük azon távirati értesí-
tést, hogy az ott maradt egyetemi pol-
gárok néhány nap óta zsidóellenes tünteté-
ket idéznek elő az utcákon. Megjegyzendő, hogy
az ottani egyetemi ifjuságot megmagyarozhatlu-
mál pusztítják a zsidó úrszörök. A tüntetés
czéljából csoportonként vonulnak ki az utcákra,
s itt elszéledve a velük szembe jövő zsidókat
bántalmazák s ablakaikat a szokott jelszókát
kiáltva beverik. Nem ritkák a verekedések is és
valószínű, hogy e percben a tüntetések már
átlalánosak lettek. — A zsidók en-
nélfogva este tartózkodnak az utcára menni.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE.
Kiadó KUTASI IMRE.

Salvator
első rangu vasmentes savanyuvíz.
lithium és bornátrium gazdag forrás, or-
vosi tekintély által a legzö és emésztési
szervek hurutos bántalmisáit rendelve; —
kiváló szer a kö zvény, hóly-g és vese ba-
oknál. Borral használat igen kellemes
űdítőital.
Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb
gyógyszertárban
Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen.
Raktárak Budapestben fűrattár EDESKUTY L.
urnál. Debreczenben: Csanak József, Gerőly Fülöp,
Richl J. Z. urnaknál.

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmény az arcbőr szépítésére és fentartására!



RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban. A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arcbőrön alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekében van ezt fentartani, apolni, a nap és lég behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legfontosabban ismert általános kedvelt kitűnő arcbőrszépítő készítményt, mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülözhetetlen és felülmúlhatatlannak találattott.

Az arcbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkotásból összeállított orvosság és bőrszépítő készítmény. (nem kendőző!) mely a hölgyvilág általános elismerésében és kitüntetésében részesült minden további dicsőre nélkülöz.

Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr., használati kis eredeti üveg ára rózsaszín dobozban 1 forint 50 kr. utasással.

SAVON RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban Gyengéd borsosnyim finom frissítő hatása miatt, melyet a bőrre gyakorol, ezen felelte kellemes illatu szappan a legnagyobb elismerésben részesül és akik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmúlhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír.

Egy doboz ára 3 darabban 1 frt 35 kr. darabja 50 kr.

POUDRE RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi és londoni hölgyvilág és a legtöbb művésznők legkedveltebb arczpóra. Láthatatlan, igen jól lapad és teljesen ártalmatlan. A kik ezek óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmúlhatatlan, a bőrnek természetes üdeseget, frisseséget és egészséges, viruló kinezest kölcsönöz.

Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszín.

KREME RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban Kipróbált készítmény, melynek — lefelves elotti — használatánál az arcbőr és kezek bőrszínfinomnak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Borkütsékek és minden borszeny elavosítottak. Veres orr és veres kezek természetes fehér színt kapnak; szával az arcbőr, nyak, kar, ajk és kezek finomítására s gondozására nélkülözhetlen.

Egy porcellán szelencze ára 1 frt 80 kr. és 1 forint.

DEBREGZEN: Göltl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszerüzében.

Fogfájást azonnal és biztosan megszüntet a RAVISSANTE SZÁJVIZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmúlhatatlan ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű készítmény, valamint a beteg, ugy még egészséges fogak apóla ára, épen tartására, teljes tisztítására és a foghús erősítésére. Napontai használatnál a foghús vérzését, a fogak romlását meggátolja és a legkisebb fogfájást (1 evőkanálnyi szájvíz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülettel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéletesen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását — Felnőttek és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és ma holnap egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni.

I eredeti üveg ára 1 forint.

RAVISSANTE-FOGPASZTA

Dr. LEJOSSE től Párisban.

Legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkotásból — legnagyobb gondalóval összeállított, — készítmény, mely gyöngén habzik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos vakító fehéren tartó szer felülmúlhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztító szer, mely oly előnyököt szponostana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált RAVISSANTE-különlegességek, melyek mindennapi használatnál így használatnál így eredményt biztosítanak a fogak színe és tennartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a fogakat megerősítik, megszüntetik és megakadályozzák a fogfájást s a foghús vérzését, valamint a fogakra oly káros fogkövek lerakódását és a szájnak a legkellemebb frisseséget és üdeseget kölcsönzik.

Egy porcellán szelencze Ravissante fogpaszta ára 1 frt.

Felülmúlhatlan és teljesen ártalmatlan a

RAVISSANTE-FOGPOR

mely a fogakat hófehérré tisztítja, odvasodástól és húzódtól megóvja, a fogak természetes színüket és fényüket megtartja és sem vegyileg, sem erőművel nem lesznek megromadva.

Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levelileg postafordultával megrendelhetők a központi foraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárbán város-háztér 9. sz. a.

RAKTÁR: Török József ur gyógyszerüzében és a legtöbb vidéki gyógyszerüzében.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények a haj kihullása s őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



RAVISSANTE HAJKENŐCS mely a hajat szépeíti és ápolja, a zödeset meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, annak természetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb korig védi a megöszülése ellen. Egy tegey a 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ÁPOLO OLAJ. Legjobb ővszer a haj őszülése és kihullása ellen, mely a korpakeződést meggátolja, a beteg hajat új életre hozza és a haj növesztet barmulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA kitűnő hatással bír a hajtalaj tisztítására, mely a hajkorpa kezdődését és a haj kihullását meggátolja: igen kedvelt fejmosó szer, mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében van a haját megőrizni és a kopaszodástól megőrizve lenni, nem ajánljuk eléggé a RAVISSANTE hajszesz használatát a RAVISSANTE hajkenőccsel vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben részesülnek hölgyeknél és férfiaknál is, tökéletesen kielégítő tulajdonságai miatt évről-évre nagyobb kelendőségnek örvendenek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi minőségben kaphatók és levelileg postafordultával megrendelhetők a központi foraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárbán a „virágkoszörhöz” város-háztér 9. sz., valamint TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszerüzében király-ut. 12. sz.

Budapesti ásvány-gyár.

Néklözhetlen minden háztartásban!!

Valódi rovarpor svábok, oroszogarak, (budos város poloska és balha részére) 1 kilo súlyú csomag 80 kr. Fémisztító paszta, fémisztító pomádénak is nevezve, mindenféle fém tárgy tisztítására használva, 12 doboz szelencze 42 kr. Veres tisztító por 20 csomag 50 kr. 100 iv üvegpapír 1 frt. 50 kr. 100 iv csiszoló papír 2 frt. 50 kr. 100 iv csiszoló vaszon 4 frt. 50 kr. 1 tucat doboz éjjeli mécs 45 kr. 1 doboz patkány- és egérméreg, a hatását jótállás nyújtatik, 50 kr. Finom glicerin kilogrammonként 1 frt. 50 kr. Olaj Szarin epügy tisztító olajnak nevezve 1/2 liter 70 kr. Vizmentes borkencés a bört (lábbelínél) simáva teszi, minden a lábakon keletkező fájdalmat okozó nyomást eltávolít, 6 doboz 50 kr. 15 rudacs finom pécseviasz 40 kr. Veres tisztítópor becsi mazsaja 6 frt. Legjobb finomított becsi méz, becsi mazsaja 8 frt. Megrendelések utánvételrel küldetnek, csomagolás a legújanszóbb költség mellett számítatik. Keretik a megrendelést pontos, olvasható írással megjelölni, valamint megnevezni, hogy a küldemény postával vagy vasúttal küldessék-e.

Kiváló árúért az elismert cég kezkesedik.

Kereskedők nagyobb megrendelésnél árendményben részesülnek.

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR. VII., Miksa-utca 21. sz.

Figyelemreméltó.

Epilepsiában,

görcsben és idegbajokban szenvedők biztos segélyt találak rendszeremben. Díjazás szemlelhető eredmény után. Levélbeli kezeles. Százak gyógyítottva. Dr. Albert tanár Paris, 6. Place du Trône.

Legújabb találmány.

Az osztrák magyar birodalomra kizárólag szabadalmazott, 6 cs. kir. Felsége által kitüntett. Mindennemű legyek elleni ővszer, emberek és állatok számára.

Legújabb és cs. k. szabadalommal ellátott találmányom által a legyek nem úgy, mint eddig veszélyes szerekkel, elpusztítottak, minnek következtében az ilymódi inprugnált legyek az ételek és italokba való behullása által károskka válnak, hanem az egész légyevadra csak egyszeri használat után is minden helyiségből kiűzetnek s egyféle kísérleti fokoztatban:

1. Legyek elleni ővszer lakosztályok számára. A legyek a legrégtebb helyekből is kiűzetnek, és az egész légyevadra távol tartatnak. Egy pléhszerkezete ára 7 frt.

2. Legyek elleni ővszer hus stb. számára. A húsra a legyek nem száznak, de ezenkívül ez a leforróbb napokban is megtartja frissességét. Ké. külön gyártmányban. Ára 11 frt.

3. Legyek elleni ővszer lovak, marhák stb. számára, melyvel minden repülő lény, bogoly, szúnyog, muslica, darázs, kómbok és légy st. lejelön, országuton, ligeten, erdőn és fozatban is a barnoktól az egész légyevadra eltávolíthatik. Kétféle chemiai készítm. Ára 9 frt.

4. Legyek elleni ővszer különösen istálló számára. Ennek használatánál a legyek egész évad alatt nem találtaak az istállóba. A szer maga sem ember, sem állat ak nem valik szag vagy egyéb által kelem-tienné. Nagy pléhszerkezete árak 10 frt.

Bővebb részleteket a használati utasítások adnak. Az árak Bécsben, a laboratóriumban értetnek, csomagolás külön költségben számítatik fel. Videki megrendelések a pénz avagy 1/3-án k fogalul való beki után, a maradéknak pedig utánvét mellett való felvétele mellett küldetnek meg.

Főraktár: Bécs, Schottenfeldgasse 31. TRIMEL J. cs. kir. szab. tulajdonos egyedüli gyártója és feltalálója a legyek elleni ővszernek.

Jegyzet. A jelzett mennyiségnél kevesebb nem adatik k. Egyszer-mind szolgáljon tudomásul, hogy mindennemű birho és bármily módon elterjedt káros fereg vegleges rovar kiirtó ára minden egye-rovar ellen külön a legerősőbb és legbizto-abb iróvszer bármily kezesseg mellett készitve; különösen a házi- és vándorpatkány me-el- és házi (g r, hősörög, tücsök, béka, varas béka, vidra, gabo afereg, hangya, juh etű kulancs, moly, poloska, tyukta, házi tücsök, konyhai svábogár, növényi lapostetű, szobai és földi balha, kerti bogár, pince-bogár stb. ellen. Ezekből megrendelések c ak 3 frt értékben felül teljesítetnek vidékre.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen.



Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschnek E., Göltl N és Tamásy B. urak gyógyszerüzében, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerüzében és kereskedésében. Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben Brady Karoly, az „örángyalhoz” címzett gyógyszerüzében Kremzierben, Morvaországban.

A legjobb SZIVARKA PAPIR LE HOUBLON

Francia gyártmányú utazásoktól óvatik!!!

E szivarkapapír csak akkor valódi, ha minden lap LE HOUBLON bélyegzőt magán hordja és minden karton az alatt látható védjegyvel és a árrással van ellátva. Cawley & Henry, allainige Fabrikanten, PARIS. Kapható helyben: Baum Miksanál.

Kosztadó keresztetik

A kir. gazdasági tanintézetnél mintegy 70 tanuló ellátására vállalkozó keresztetik okt. 1-től kezdve. Mivel felszerelést az intézet ad, ezen üzlet, csekély befektetéssel folytatható. Írásbeli ajánlatok 200 frt banatpénzzel, vagy ugyanannyi értékkel felszerelve legkésőbb aug. hó 31-ikéig beadandók a feltételek megtekintethetők s mindenre felvilágosítás szerezhető Debreczenben, a Péterfia-utczán levő intézetben az igazgatóságnál.

Jelentékeny árleszállítás!

KÁVÉ

es thea-szállítást nagyban árakban árunknak posta utján, bérmentesen, utánvét mellett, zacskókban 5 kilónként.

- 21. sz. finom arabs Mocca . . . 6 frt 62 kr
22. sz. nemesített Menado . . . 5 " 83 "
24. sz. Java I. sárga, nemes . . . 4 " 53 "
30. sz. Cuba, zöld, erős . . . 4 " 65 "
27. sz. Gyöngy Mocca . . . 4 " 88 "
25. sz. Java II. sárga, nemes . . . 4 " 20 "
32. sz. Santos, zamatos . . . 3 " 90 "
33. sz. Domingo, szapora . . . 3 " 80 "
34. sz. Rio, erős . . . 3 " 50 "

Thea félkilónként 75 krtól 5 frt 50 krig. Gyors és pontos kiszolgálát. Mustrák szívesen küldetnek.

FUNKE & KORNBERG, Hamburg.

Verejtékpor

kezek és labak izzadása ellen. Hatásos eszköz jótállás mellett használati utasítással együtt, csomagokban, csomagja 50 kr.

Valódi Seidlitz-por, egy doboz tartalmaz 1 tucsat port, ára 60 kr.

Valódi pezsgőpor finom kiállítás, 50 par 80 kr.

Dr. Pinkus, m. k. törvényszéki és kerületi orvos, az aranyerdemkereszt, a nagy arany korona birtokosa találmánya.

Megrendelések utánvételrel küldetnek meg, melyek alatti czégrez intézendők. Budapesti ásvány-gyár, VII., Miksa-utca 21.

Horva

(y.) Beh... gyilkot a mag... nyire azok sel... kint a becsület... rit halára l... annyi sok jöte

Veszély... vitéz magyar... vel csillapított... el szonjuság... a hazánkhoz... csak utolsó fat... az alkotmány... szesítettük az... ben is, a mily... törzsmagyar fa

Nem mut... magyar nagy... vele egy koron... gek iránti lova... S mi volt örö... anyanemzet ell

A német... áskálódott —... államiság esz... adnunk, hogy... nagy száju, s... kolompja után... szolgálatában... mányról álmod... tamadtak fel a

Késerves... történelemben... dásairól, oktala... szemtelen fajja... volt a magyar

Ott tartju... sziklafészkében... minden beruha... serevesen szerz... doskodtunk öne... ben részesülj... gyermekét, ug... dokon át azt a... nek talaja oly... mint az állator... szive és lelke.

Soha sem... fölök egyebet... legyenek békes... fennálló rendel

Es mi tör... hették, megrug... láztkat folyvas... volt. Ez a hitve... képviselőit köve... horvát főváros... a nőket is o... letni, ha ezek a... salogtak egymás... hallatlan vakme... középületek fal... azokat a czimre... lett édes haza... emberben tisztel

Legmélyebb... galád eljarás m... magyar ember k... védszárnyaink al... még akkor is, m... badságunk, neuz... bérencz módra f... s most a leggya... niti azt, a mi el... gyarország ezred

Jól tudjuk... szarvak ennyire... gyar közönséges... keny részök van

Egyes beteg... desei Tisza Kálm... vasmarku megfék... Pedig a mit a... szemben tett, az... szerü teljesíté... csak a grenge e... róhatja fel. A